

更新教学样态 变革教学方式 提升学生学习品质 我市召开项目化学习推进会

□ 通讯员 吴萍莉

本报讯 近日,义乌市项目化学习推进会在市教育研修院召开。全体教研员、各中小学校长、分管教学副校长、教导主任以及学科骨干教师以“线上+线下”的方式参加了会议。

会上,浙江省教研室副主任张丰作了题为《体会学习之变,强化学科实践》的专题讲座。指出,新一轮课程标准的修订强调深化教学改革要坚持素养导向、强化学科实践、推进综合学习、落实因材施教,而这与项目化学习有非常大的关系。项目化学习是国家课程改革的方向要求,是研究性学习的实践继

承和波澜再起;强调基于课程标准,用以促进学科教学改进;学科项目化学习不是目的,而是我们改进学科学习培养素养的路径。同时还结合具体案例介绍了项目化学习的学习要素和实践机制,介绍了浙江省项目化学习成果展示活动以及前期积累形成的项目化学习资源,鼓励义乌基于原有基础进行深度学习和理解,推进学科项目化研究。

绣湖小学、官塘小学、绣湖中学、宾王中学等学校,分别从跨学科融合的课堂实践、原有STEM项目的转化、学科项目实施、课题研究推进学校全员参与项目化学习的实施路径情况进行了经验分享。市教育

研修院教研员李玲静、宗军英结合学科特点,以具体的实例,从项目化学习实践的角度和推进区域项目化学习开展的视角进行了观点分享,为全市各所学校开展项目化学习提供了可参考、可借鉴的生动事例。

市教育研修院院长陈向明作了题为《推进项目化学习,赋能品质课堂建设》的专题报告。他从先进区域经验和本土实践两个视角进行了深入阐述,指出开展项目化学习是体现新课标理念、落实新课标要求的最佳选择。同时组织与会者学习了《义乌中小学项目化学习三年行动计划(2022-2025)(讨论稿)》,通过构建试点校推进机制,形成典型经验和案例;组建研究小组、核心团队,提供队伍保障;完

善运行机制,形成项目化学习操作手册;健全发展学生核心素养机制,优化学习品质的四条路径,有序探索和推进项目化学习,最终达到学校特色发展、教师专业发展、学生全面发展、实践样态丰富的目的。力争到2024年培育市级“项目化学习”示范校10所、种子教师50人、精品课程15项、优秀案例(项目)30项。

可以说,此次会议既是项目化学习的动员会、推进会,为我市各中小学项目化学习的开展提供了更明晰的方向,也是进一步推进品质课堂建设、实现课堂教学样态更新和教学方式变革、推动教师队伍建设和学生学习品质提升的推进会,必将进一步推动我市品质课堂建设的全面发展。

我市举办中小学生学习音乐特长才艺展演

□ 全媒体记者 张云飞
通讯员 洪幸文/摄

本报讯 11月21日至25日,2022年义乌市中小学生学习音乐特长才艺展演在艺术学校举办,来自全市各中小学校的603名选手参赛。

活动共设独奏、独唱和独

舞三个专场,根据参赛选手年龄段不同,分为小学组、初中组和高中组。

据悉,义乌市已连续26年举办中小学生学习音乐特长才艺展演。参赛选手自信从容地在舞台上施展才艺,充分展现了我市中小学生的音乐才华和学校艺术教育的丰硕成果。



杭畴小学11件陶艺作品 获省级奖项

□ 全媒体记者 张云飞
通讯员 朱云雁

本报讯 近日,在2022年浙江省中小学陶艺教育成果展示活动评审中,杭畴小学有11件师生陶艺作品获奖。其中学生一等奖作品三件,二等奖作品两件;教师一等奖作品两件,二等奖作品三件,三等奖作品一件。

杭畴小学作为义乌市陶艺

特色示范性学校,多年来不断加强陶艺课程的开发和教师陶艺专业水平的培养,将陶艺课堂作为“一校一品”特色教学内容加以落实。作为金华市陶艺非遗教学传承基地,学校希望通过陶艺特色课程,让更多的学生在陶艺制作技法的学习中,结合观察、感受、体验、想象,不断提升艺术修养,更好地传承陶艺文化。

劳动课堂搬到“田间地头”

□ 通讯员 余雪光
全媒体记者 柳青文/摄

本报讯 日前,丹溪中学的学生利用劳动课时间,在老师和家长的带领下,来到学校附近的钓鱼矶水稻田试验基地,开展了一堂主题为“下农田,挥镰话丰年”的收割稻子劳动研学课。

田野中饱含着幸福的味道,钓鱼矶水稻田试验基地因丰收被染成了一片金黄。“一只手紧握水稻茎秆,另一只手拿镰刀锯齿端用力一拉,便可将稻秆割断。”在阳光照耀下,基地指导老师对同学们作了亲身示范,仔细讲解每一个动作要领。之后,同学们分片分块展开收割稻子的劳动体验。大家争先恐后、跃跃欲试,拿起劳动工具,走进水稻田,有模有样地在田间挥舞镰刀,欢快地收获着劳动的成果。

割完稻子后,同学们还体验了传统的脱粒方式——稻桶打稻。大家轮流走近稻桶,双手紧握水稻茎秆,用力将稻穗敲打在稻桶内壁,当看到一颗颗谷粒受到撞击脱落到桶内,同学们脸上都露出了灿烂喜悦的笑容。通过两个多小时的田间地头研学体验课,同学们真正体验到了农活的艰辛与魅力,也增进了对劳动的认识和理解。



据悉,为了加强劳动教育,稠州中学教育集团下辖的两所学校不仅将劳动课纳入课程表,而且依托周

边劳动基地,为学生开设了丰富多彩又“接地气”的劳动研学课。接下来,学校将继续探索新时代劳动实践课程的

有效开展方式,丰富研学活动的内涵,进一步提升学生劳动素养,为其全面发展赋能。

模拟法庭走进初中道德与法治研训现场

□ 全媒体记者 张云飞
特约记者 龚琴娟

本报讯 近日,随着法槌的敲响,一场由春晗学校学生角色扮演的模拟法庭,在我市初中七八年级道德与法治学科研训活动现场展开,这是我市

初中学生模拟法庭第一次走进教研现场,令人耳目一新。

模拟法庭选用了“青少年巨额购买游戏账号”这一真实案例的法庭剧本。庭审过程中,18位学生化身“审判长”“审判员”“书记员”“原告”“被告”“辩护人”等,在“法官”的主持下,举

证、质证、辩论等各环节环环相扣,程序严谨规范,气氛庄重严肃。在上溪镇农村法律顾问团律师全程参与指导下,参与的学生通过典型案例,生动再现了每一个庭审环节,圆满完成了宣布开庭、法庭调查、法庭辩论、最后陈述、法庭宣判的整个过程。

本次模拟法庭是我市初中道德与法治学科让思政“活”起来、让学生“动”起来的积极实践,是对建立校内外相结合的育人机制的主动探索,也是积极利用和开发课程资源、促使学生学习方式转变、丰富学生实践体验的有益尝试。

文明守法 平安回家



11月25日,福田交警中队宣传民警走进国贸幼儿园,给孩子们送上主题为“文明守法,平安回家”的交通安全知识“大餐”。

宣传民警用你问我答的形式与萌娃展开互动,告诉孩子

们如何安全过马路、如何看懂信号灯,并现场表演与讲解交通指挥手势,让孩子们在欢乐的氛围中学习安全知识,在寓教于乐中播撒交通安全的种子。

全媒体记者 张云飞
通讯员 方笑娟 摄

义乌传媒第7届皮草服装直销节

进店即有礼

全场满1000元再减200元

真正的工厂源头直供 质量有保证 请放心购买

地址:江东路33号义乌市融媒体中心北展厅(博览中心对面) 电话:81558155